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1 - Note méthodologique



 
 
Questionnaire ( voir en annexe ) mis en ligne sur le site notretemps.com du 11 au 19 
avril 2006 
 
 
La totalité des réponses exploitables, soit 1 080, ont été traitées informatiquement. 
 
 
Les résultats sont présentés tout d’abord pour l’ensemble des répondants puis en 
fonction des différents types de répondants ( par sexe, âge, CSP, statut de 
l’entreprise, CSP et taille de l’entreprise ). 
 
 
La taille de l’échantillon total autorise des marges d’erreur variant de 1,4 à 3,2 en 
fonction des pourcentages obtenus 
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Méthodologie



2 - Résultats détaillés



Profil des répondants
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Répartition hommes/femmes

Ensemble 2005

54%

un homme

46%

une femme

Ensemble 2006

55%

un homme

45%

une femme
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Répartition par âge

Ensemble 2005

18%

moins de 50 ans

22%

50/54 ans

52%

55/60 ans

8%

61 ans et plus

Ensemble 2006

14%

Moins de 50 ans

24%

50/54 ans

54%

55/60 ans

8%

61 ans et plus
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Catégorie socio-professionnelle

Ensemble 2005

35%

Cadres, professions intellectuelles supérieures

13%

Professions intermédiaires

36%

Employés

8%

Ouvriers

Ensemble 2006

40%

Cadres, professions intellectuelles supérieures

15%

Professions intermédiaires

36%

Employés

9%

Ouvriers
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Entreprise privée ou publique ?

Ensemble 2005

75%

le privé

25%

le public

Ensemble 2006

79%

le privé

21%

le public
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Secteur professionnel

Ensemble 2005

Energie, extraction, fonderie, métallurgie 5%

Services aux particuliers 6%

Banque, assurance 8%

Education, formation 5%

Autre 30%

Chimie, verre, plastique 4%
Construction mécanique, matér.transport, 

construct.navale et aéronautique 5%

Electricité, électronique 3%

Informatique, télécommunications 7%

Bâtiments, travaux publics 6%

Commerce de gros ou de détail 11%

Transports, télécommunications 6%

Services aux entreprises 5%

Ensemble 2006

Energie, extraction, fonderie, métallurgie 6%

Services aux particuliers 11%

Banque, assurance 8%

Education, formation 5%

Autre 7%

Santé 6%

Agroalimentaire 3%

Fonction publique 5%

Communication 3%

Chimie, verre, plastique 3%
Construction mécanique, matériel de transport, 

construction navale et aéronautique 7%

Electricité, électronique 3%

Informatique, télécommunications 8%

Bâtiments, travaux publics 5%

Commerce de gros ou de détail 9%

Transports, télécommunications 5%

Services aux entreprises 5%
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Nombre de salariés dans l'entreprise

Ensemble 2005

35%

Moins de 100

21%

100 à 500

9%

500 à 1000

35%

Plus de 1000

Ensemble 2006

36%

Moins de 100

20%

100 à 500

9%

500 à 1000

35%

Plus de 1000



Jusqu'à quel âge doivent-ils travailler pour 
obtenir une retraite à taux plein ?
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Age pour obtenir une retraite à taux plein

Ensemble 2005

55 ans 3%

56 ans 2%

57 ans 3%

58 ans 4%

59 ans 4%

60 ans 48%

61 ans 4%

62 ans 7%

63 ans 3%

64 ans 2%

65 ans 16%

66 ans et plus 4%

Ensemble 2006

55 ans 2%

56 ans 2%

57 ans 3%

58 ans 4%

59 ans 5%

60 ans 49%

61 ans 4%

62 ans 7%

63 ans 3%

64 ans 2%

65 ans 15%

66 ans et plus 3%



55 ans 2%

56 ans 3%

57 ans 4%

58 ans 5%

59 ans 5%

60 ans 47%

61 ans 5%

62 ans 8%

63 ans 3%

64 ans 3%

65 ans 13%

66 ans et plus 3%

Parmi les femmes
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Parmi les hommes

55 ans 2%

56 ans 2%

57 ans 1%

58 ans 4%

59 ans 4%

60 ans 53%

61 ans 3%

62 ans 5%

63 ans 2%

64 ans 2%

65 ans 19%

66 ans et plus 4%



55 ans 1%
56 ans 3%
57 ans 2%
58 ans 5%
59 ans 6%
60 ans 54%
61 ans 4%
62 ans 6%
63 ans 3%
64 ans 2%
65 ans 12%

66 ans et plus 2%

Parmi les 61 ans et plus

55 ans 4%
56 ans 2%
57 ans 5%
58 ans 4%
59 ans 5%
60 ans 43%
61 ans 4%
62 ans 10%
63 ans 2%
64 ans 4%
65 ans 13%

66 ans et plus 5%

Parmi les 55/60 ans

55 ans 9%
56 ans 1%
57 ans 1%
58 ans 6%
60 ans 40%
61 ans 3%
62 ans 6%
63 ans 3%
65 ans 24%

66 ans et plus 7%

Parmi les 50/54 ans
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Parmi les moins de 50 ans

55 ans 1%
58 ans 1%
59 ans 1%
60 ans 40%
61 ans 4%
62 ans 3%
63 ans 5%
64 ans 4%
65 ans 35%

66 ans et plus 5%



55 ans 1%

56 ans 2%

57 ans 3%

58 ans 4%

59 ans 5%

60 ans 48%

61 ans 4%

62 ans 7%

63 ans 3%

64 ans 2%

65 ans 15%

66 ans et plus 4%

Parmi les entreprises publiques
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Parmi les entreprises privées

55 ans 8%

56 ans 1%

57 ans 3%

58 ans 4%

59 ans 3%

60 ans 53%

61 ans 3%

62 ans 5%

63 ans 3%

64 ans 3%

65 ans 14%

66 ans et plus 1%



55 ans 4%
56 ans 2%
57 ans 3%
58 ans 5%
59 ans 4%
60 ans 57%
61 ans 3%
62 ans 6%
64 ans 1%
65 ans 15%

66 ans et plus 1%

Parmi les ouvriers

55 ans 2%
57 ans 2%
58 ans 3%
59 ans 6%
60 ans 54%
61 ans 6%
63 ans 6%
64 ans 5%
65 ans 15%

66 ans et plus 2%

Parmi les employés

55 ans 1%
56 ans 2%
57 ans 2%
58 ans 4%
59 ans 6%
60 ans 45%
61 ans 4%
62 ans 10%
63 ans 5%
64 ans 3%
65 ans 13%

66 ans et plus 5%

Parmi les Professions intermédiaires
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Parmi les cadres, professions intellectuelles supérieures

56 ans 10%
57 ans 5%
58 ans 6%
59 ans 3%
60 ans 46%
61 ans 5%
62 ans 3%
63 ans 2%
64 ans 2%
65 ans 17%

66 ans et plus 2%



55 ans 3%
56 ans 1%
57 ans 3%
58 ans 3%
59 ans 3%
60 ans 53%
61 ans 4%
62 ans 8%
63 ans 7%
64 ans 1%
65 ans 13%

66 ans et plus 1%

Parmi les entreprises de plus de 1000 salariés

55 ans 1%
56 ans 2%
57 ans 3%
58 ans 7%
59 ans 5%
60 ans 44%
61 ans 5%
62 ans 9%
63 ans 2%
64 ans 2%
65 ans 13%

66 ans et plus 4%

Parmi les entreprises de 500 à 1000 salariés

55 ans 2%
56 ans 4%
57 ans 1%
58 ans 4%
59 ans 4%
60 ans 46%
61 ans 3%
62 ans 4%
63 ans 1%
64 ans 3%
65 ans 22%

66 ans et plus 6%

Parmi les entreprises de 100 à 500 salariés
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Parmi les entreprises de moins de 100 salariés

55 ans 3%
56 ans 1%
57 ans 3%
58 ans 4%
59 ans 6%
60 ans 53%
61 ans 4%
62 ans 8%
63 ans 4%
64 ans 3%
65 ans 10%

66 ans et plus 1%



Age qu'ils auraient souhaité pour leur retraite
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Age souhaité pour leur retraite

Ensemble 2005

Moins de 55 ans 5%

55 ans 28%

56 ans 4%

57 ans 7%

58 ans 9%

59 ans 2%

60 ans 32%

61 ans 1%

62 ans 3%

63 ans 1%

64 ans 0%

65 ans 7%

66 ans et plus 1%

Ensemble 2006

Moins de 55 ans 2%

55 ans 24%

56 ans 5%

57 ans 8%

58 ans 12%

59 ans 2%

60 ans 33%

61 ans 1%

62 ans 4%

63 ans 1%

64 ans 0%

65 ans 8%

66 ans et plus 1%



Moins de 55 ans 2%

55 ans 22%

56 ans 5%

57 ans 8%

58 ans 11%

59 ans 3%

60 ans 33%

61 ans 1%

62 ans 4%

63 ans 1%

64 ans 0%

65 ans 9%

66 ans et plus 1%

Parmi les femmes
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Parmi les hommes

Moins de 55 ans 3%

55 ans 27%

56 ans 4%

57 ans 8%

58 ans 13%

59 ans 1%

60 ans 32%

61 ans 0%

62 ans 3%

63 ans 1%

65 ans 7%

66 ans et plus 0%



Moins de 55 ans 1%
55 ans 17%
56 ans 4%
57 ans 8%
58 ans 16%
59 ans 4%
60 ans 35%
61 ans 1%
62 ans 4%
63 ans 2%
64 ans 0%
65 ans 8%

66 ans et plus 1%

Parmi les 61 ans et plus

Moins de 55 ans 4%
55 ans 32%
56 ans 8%
57 ans 11%
58 ans 9%
60 ans 29%
62 ans 2%
63 ans 0%
65 ans 4%

66 ans et plus 1%

Parmi les 55/60 ans

Moins de 55 ans 8%

55 ans 45%

56 ans 2%

57 ans 3%
58 ans 6%

60 ans 29%

62 ans 1%

65 ans 5%

66 ans et plus 1%

Parmi les 50/54 ans
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Parmi les moins de 50 ans

55 ans 15%

57 ans 4%

58 ans 5%

60 ans 30%

61 ans 2%

62 ans 12%

63 ans 2%

65 ans 27%

66 ans et plus 2%



Moins de 55 ans 2%

55 ans 21%

56 ans 5%

57 ans 8%

58 ans 12%

59 ans 2%

60 ans 34%

61 ans 1%

62 ans 4%

63 ans 1%

64 ans 0%

65 ans 9%

66 ans et plus 1%

Parmi les entreprises publiques
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Parmi les entreprises privées

Moins de 55 ans 5%

55 ans 37%

56 ans 3%

57 ans 7%

58 ans 11%

59 ans 1%

60 ans 28%

61 ans 0%

62 ans 1%

65 ans 5%

66 ans et plus 0%



Moins de 55 ans 3%
55 ans 32%
56 ans 6%
57 ans 8%
58 ans 13%
59 ans 2%
60 ans 30%
62 ans 2%
63 ans 0%
65 ans 4%

66 ans et plus 0%

Parmi les ouvriers

Moins de 55 ans 2%
55 ans 24%
56 ans 4%
57 ans 7%
58 ans 13%
59 ans 3%
60 ans 30%
62 ans 4%
63 ans 1%
65 ans 11%

Parmi les employés

Moins de 55 ans 1%
55 ans 14%
56 ans 3%
57 ans 7%
58 ans 11%
59 ans 2%
60 ans 38%
61 ans 2%
62 ans 6%
63 ans 2%
64 ans 1%
65 ans 12%

66 ans et plus 2%

Parmi les Professions intermédiaires
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Parmi les cadres, professions intellectuelles supérieures

Moins de 55 ans 7%
55 ans 32%
56 ans 11%
57 ans 13%
58 ans 8%
59 ans 1%
60 ans 26%
62 ans 1%
65 ans 1%



Moins de 55 ans 6%
55 ans 24%
56 ans 4%
57 ans 8%
58 ans 14%
59 ans 3%
60 ans 28%
61 ans 1%
62 ans 3%
63 ans 1%
65 ans 6%

66 ans et plus 1%

Parmi les entreprises de plus de 1000 salariés

Moins de 55 ans 1%
55 ans 24%
56 ans 4%
57 ans 11%
58 ans 11%
59 ans 3%
60 ans 32%
61 ans 1%
62 ans 3%
63 ans 1%
64 ans 0%
65 ans 6%

66 ans et plus 1%

Parmi les entreprises de 500 à 1000 salariés

Moins de 55 ans 2%
55 ans 21%
56 ans 6%
57 ans 6%
58 ans 12%
59 ans 1%
60 ans 36%
61 ans 1%
62 ans 4%
63 ans 1%
65 ans 9%

66 ans et plus 1%

Parmi les entreprises de 100 à 500 salariés
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Parmi les entreprises de moins de 100 salariés

Moins de 55 ans 3%
55 ans 27%
56 ans 4%
57 ans 8%
58 ans 12%
59 ans 2%
60 ans 31%
61 ans 1%
62 ans 4%
63 ans 1%
64 ans 0%
65 ans 8%

66 ans et plus 0%



Quelle progression de carrière ?
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Ont bénéficié d'une formation depuis 3 ans

Ensemble 2005

19%

oui, une

19%

oui, plusieurs

62%

non, aucune

Ensemble 2006

19%

oui, une

17%

oui, plusieurs

64%

non, aucune



oui, une oui, plusieurs non, aucune

17% 17% 66%un homme
100%

22% 18% 61%une femme
100%

En fonction de l'âge
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En fonction du sexe

oui, une oui, plusieurs non, aucune

14% 26% 60%moins de 50 ans
100%

27% 20% 53%50/54 ans
100%

18% 14% 68%55/60 ans
100%

10% 17% 72%61 ans et plus
100%



oui, une oui, plusieurs non, aucune

19% 19% 62%Cadres, professions intellectuelles supérieures
100%

29% 24% 47%Professions intermédiaires
100%

20% 14% 66%Employés
100%

14% 15% 71%Ouvriers
100%

En fonction du nombre de salariés

oui, une oui, plusieurs non, aucune

19% 14% 66%le privé
100%

18% 27% 54%le public
100%

En fonction de la CSP
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En fonction du type d'entreprise

oui, une oui, plusieurs non, aucune

17% 11% 72%Moins de 100
100%

20% 14% 65%100 à 500
100%

24% 21% 55%500 à 1000
100%

20% 24% 56%Plus de 1000
100%
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Temps total de formation depuis 3 ans

Sur 100 personnes ayant suivi une formation (2005)

37%

moins d'une semaine

38%

une à trois semaines

12%

trois à cinq semaines

13%

plus de cinq semaines

Sur 100 personnes ayant suivi une formation (2006)

39%

moins d'une semaine

39%

une à trois semaines

10%

trois à cinq semaines

11%

plus de cinq semaines



moins d'une semaine une à trois semaines trois à cinq semaines plus de cinq semaines

34% 44% 12% 9%un homme
100%

45% 34% 8% 14%une femme
100%

En fonction de l'âge
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En fonction du sexe

moins d'une semaine une à trois semaines trois à cinq semaines plus de cinq semaines

31% 32% 8% 29%moins de 50 ans
100%

45% 37% 11% 7%50/54 ans
100%

39% 41% 11% 10%55/60 ans
100%

42% 50% 8%61 ans et plus
100%



moins d'une semaine une à trois semaines trois à cinq semaines plus de cinq semaines

34% 49% 8% 9%Cadres, professions intellectuelles supérieures
100%

46% 38% 6% 9%Professions intermédiaires
100%

39% 33% 13% 15%Employés
100%

44% 26% 19% 11%Ouvriers
100%

En fonction du nombre de salariés

moins d'une semaine une à trois semaines trois à cinq semaines plus de cinq semaines

39% 38% 11% 12%le privé
100%

41% 41% 8% 10%le public
100%

En fonction de la CSP
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En fonction du type d'entreprise

moins d'une semaine une à trois semaines trois à cinq semaines plus de cinq semaines

39% 38% 7% 17%Moins de 100
100%

41% 38% 14% 8%100 à 500
100%

40% 33% 16% 11%500 à 1000
100%

39% 42% 9% 10%Plus de 1000
100%
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Bilan, rendez-vous de carrière ou aide à 
l'orientation au cours des 3 dernières années

Ensemble 2005

19%

oui

81%

non

Ensemble 2006

19%

oui

81%

non



oui non

20% 80%un homme
100%

18% 82%une femme
100%

En fonction de l'âge
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En fonction du sexe

oui non

15% 85%moins de 50 ans
100%

22% 78%50/54 ans
100%

19% 81%55/60 ans
100%

21% 79%61 ans et plus
100%



oui non

20% 80%Cadres, professions intellectuelles supérieures
100%

23% 77%Professions intermédiaires
100%

19% 81%Employés
100%

17% 83%Ouvriers
100%

En fonction du nombre de salariés

oui non

18% 82%le privé
100%

21% 79%le public
100%

En fonction de la CSP
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En fonction du type d'entreprise

oui non

18% 82%Moins de 100
100%

16% 84%100 à 500
100%

18% 82%500 à 1000
100%

22% 78%Plus de 1000
100%
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Ont bénéficié d'une promotion, d'un changement 
de poste ou d'une affectation sur un projet

Ensemble 2005

29%

oui

71%

non

Ensemble 2006

29%

oui

71%

non



oui non

32% 68%un homme
100%

26% 74%une femme
100%

En fonction de l'âge
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En fonction du sexe

oui non

39% 61%moins de 50 ans
100%

30% 70%50/54 ans
100%

26% 74%55/60 ans
100%

33% 67%61 ans et plus
100%



oui non

36% 64%Cadres, professions intellectuelles supérieures
100%

38% 62%Professions intermédiaires
100%

23% 77%Employés
100%

20% 80%Ouvriers
100%

En fonction du nombre de salariés

oui non

28% 72%le privé
100%

35% 65%le public
100%

En fonction de la CSP
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En fonction du type d'entreprise

oui non

23% 77%Moins de 100
100%

31% 69%100 à 500
100%

26% 74%500 à 1000
100%

35% 65%Plus de 1000
100%
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Augmentation de salaire depuis 3 ans

Ensemble 2005

34%

oui

66%

non

Ensemble 2006

33%

oui

67%

non



oui non

35% 65%un homme
100%

31% 69%une femme
100%

En fonction de l'âge
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En fonction du sexe

oui non

41% 59%moins de 50 ans
100%

34% 66%50/54 ans
100%

31% 69%55/60 ans
100%

38% 62%61 ans et plus
100%



oui non

44% 56%Cadres, professions intellectuelles supérieures
100%

34% 66%Professions intermédiaires
100%

26% 74%Employés
100%

27% 73%Ouvriers
100%

En fonction du nombre de salariés

oui non

35% 65%le privé
100%

27% 73%le public
100%

En fonction de la CSP
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En fonction du type d'entreprise

oui non

27% 73%Moins de 100
100%

31% 69%100 à 500
100%

37% 63%500 à 1000
100%

40% 60%Plus de 1000
100%



Conditions de travail
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Satisfaction de leurs conditions de travail

Ensemble 2005

20%

satisfaisantes

29%

assez satisfaisantes

31%

assez difficiles

20%

difficiles

Ensemble 2006

35%

satisfaisantes

46%

assez satisfaisantes

19%

assez difficiles



satisfaisantes assez satisfaisantes assez difficiles

34% 47% 19%un homme
100%

37% 44% 19%une femme
100%

En fonction de l'âge

Bayard Presse - Bureau d'Etudes - 45

En fonction du sexe

satisfaisantes assez satisfaisantes assez difficiles

28% 47% 24%moins de 50 ans
100%

32% 47% 21%50/54 ans
100%

39% 43% 18%55/60 ans
100%

32% 55% 13%61 ans et plus
100%



satisfaisantes assez satisfaisantes assez difficiles

38% 46% 16%Cadres, professions intellectuelles supérieures
100%

29% 50% 21%Professions intermédiaires
100%

39% 43% 17%Employés
100%

28% 49% 23%Ouvriers
100%

En fonction du nombre de salariés

satisfaisantes assez satisfaisantes assez difficiles

37% 46% 18%le privé
100%

29% 46% 25%le public
100%

En fonction de la CSP
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En fonction du type d'entreprise

satisfaisantes assez satisfaisantes assez difficiles

32% 50% 17%Moins de 100
100%

36% 45% 19%100 à 500
100%

38% 38% 23%500 à 1000
100%

37% 43% 20%Plus de 1000
100%
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Sentiment de harcèlement dans leur entreprise
en raison de leur âge

Ensemble 2005

40%

oui

41%

non

18%

ne sais pas

Ensemble 2006

35%

oui

46%

non

19%

ne sais pas



oui non ne sais pas

34% 47% 19%un homme
100%

37% 44% 19%une femme
100%

En fonction de l'âge
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En fonction du sexe

oui non ne sais pas

28% 47% 24%moins de 50 ans
100%

32% 47% 21%50/54 ans
100%

39% 43% 18%55/60 ans
100%

32% 55% 13%61 ans et plus
100%



oui non ne sais pas

38% 46% 16%Cadres, professions intellectuelles supérieures
100%

29% 50% 21%Professions intermédiaires
100%

39% 43% 17%Employés
100%

28% 49% 23%Ouvriers
100%

En fonction du nombre de salariés

oui non ne sais pas

37% 46% 18%le privé
100%

29% 46% 25%le public
100%

En fonction de la CSP
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En fonction du type d'entreprise

oui non ne sais pas

32% 50% 17%Moins de 100
100%

36% 45% 19%100 à 500
100%

38% 38% 23%500 à 1000
100%

37% 43% 20%Plus de 1000
100%



3 - Annexe



Le questionnaire utilisé



Bayard Presse - Bureau d'Etudes - 52



Bayard Presse - Bureau d'Etudes - 53



Bayard Presse - Bureau d'Etudes - 54



Bayard Presse - Bureau d'Etudes - 55


